

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Бархатовой Александры Николаевны на тему «Дефицитарные расстройства на начальных этапах юношеского эндогенного приступообразного психоза (мультидисциплинарное исследование)», представленной к защите на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки)

Диссертационное исследование Бархатовой А.Н. посвящено актуальной для современной психиатрии проблеме – изучению дефицитарных расстройств, диагностируемых на начальных этапах юношеского эндогенного приступообразного психоза. Работа выполнена в соответствии с современным интегративным подходом и посвящена психопатологии, клинике, диагностике и терапии юношеского эндогенного приступообразного психоза уже на начальных его этапах. Актуальность изучения дефицитарных расстройств в практической психиатрии обусловлена их высокой прогностической значимостью, а также прямой корреляцией между их выраженностью и объемом социально-экономических затрат для данного контингента больных. Отсутствие обобщающих психопатологических концепций, объясняющих многообразие проявлений дефицитарного синдрома и обеспечивающих единую клиническую интерпретацию механизмов формирования дефицитарных нарушений делает проведенное исследование существенным этапом в разрешении данной проблемы. Имеющиеся данные о дефицитарных расстройствах, формирующихся на начальных этапах течения юношеского эндогенного приступообразного психоза, указывают на гетерогенность их клинической динамики, существенно изменяющей спектр и диапазон проявлений дефицитарного симптомокомплекса. Однако полученные результаты строятся на анализе разрозненных исследований, изучающих спектр дефицитарных нарушений на отдельных этапах течения эндогенного психоза, при этом обобщение результатов затрудняется в связи с использованием различных диагностических инструментов и оценочных критериев.

Не вызывает сомнений вклад Бархатовой А.Н. в получении результатов, изложенных в автореферате. Лично автором спланировано и проведено клиническое и клинико-катамнестическое исследования с формированием соответствующих репрезентативных клинической (232 набл.) и катамнестической (151 набл.) групп. Все пациенты были обследованы с использованием современных методов сбора и анализа информации, привлечением высокоинформативных методов параклинических исследований. А.Н. Бархатова лично обследовала и осуществила с помощью психопатологического метода анализ клинической структуры дефицитарных расстройств, диагностируемых на начальных этапах лечения юношеского эндогенного приступообразного психоза. Бархатовой А.Н. разработаны и апробированы алгоритмы терапевтического воздействия с выбором оптимальных психотерапевтических интервенций.

В отличие от ранее проведенных исследований дефицитарных расстройств, регистрируемых в группе больных юношеским эндогенным психозом, автором анализировались такие категории как соучастие в картине начальных этапов аффективных, невротических расстройств и резидуальных продуктивных нарушений, а также особенностей доманифестного этапа. А.Н. Бархатовой впервые систематически исследован ряд ранее не выделявшихся дефицитарных симптомокомплексов, в частности варианты формирования синдрома дефицита по типу «морального помешательства» и дефицита по типу «зависимых», выявляемые только на начальном этапе юношеского эндогенного приступообразного психоза.

Впервые проведено унифицированное обследование категории больных, находящихся на начальных этапах юношеского эндогенного приступообразного психоза (доманифестный этап, этап манифестации, первая ремиссия), что позволило автору выявить закономерности распределения различных вариантов дефицитарных расстройств в зависимости от структурных особенностей течения эндогенной патологии.

Автором предложена концепция многокомпонентной психопатологической модели начальных этапов ЮЭПП, объясняющая психопатологическое многообразие вариантов синдрома дефицита при ограниченном наборе компонент собственно дефицитарных расстройств. Установлены статистически значимые закономерности распределения расстройств личности и снижения психической активности при определенных вариантах синдрома дефицита, которые легли в основу концепции взаимодействия доминантных патохарактерологических аномалий с триггерными механизмами с выделением трех типов динамики: с изменениями в рамках инверсии личностных осей с реформированием личностного склада; с деформацией преморбидной личностной структуры с транспозицией основных патохарактерологических свойств и с упрощением структуры личности без признаков смещения патохарактерологической оси.

Практическая значимость исследования определяется решением проблемы систематики и психопатологии дефицитарных расстройств, выявляемых на начальных этапах юношеского эндогенного приступообразного психоза, а также их диагностикой и выбором терапевтической тактики с учетом перспектив их дальнейшего течения. Разработанные рекомендации по психофармакотерапии позволили оптимизировать комбинированное терапевтическое воздействие и расширить возможности эффективного их применения в рутинной клинической работе врачей-психиатров.

В автореферате диссертации Бархатовой А.Н. представлены обладающие несомненной **научной новизной** результаты комплексного междисциплинарного исследования, выполненного на стыке специальностей (психиатрии, нейрофизиологии, нейропсихологии) и интегрирующего клинические, психологические и терапевтические аспекты проблемы. На основе многомерного анализа автором сформулирована и обоснована теоретически значимая психопатологическая концепция. Полученные результаты и выводы соответствуют поставленным задачам исследования, а положения, выносимые на защиту, обоснованы и полностью отражают суть

